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У даній статті автор висловлює свої погляди щодо сучасного розуміння 

понять духовності, обдарованості, мудрості, моралі та можливості їх 

поєднання в одній особистості. 
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В данной статье автор высказывает свои взгляды на современное 

понимание понятий духовности, одаренности, мудрости, морали и 

возможности их наличия в одной личности. 
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In this article the author tells about his opinion on modern understanding such 

conceptions as spiritual, endowments, wisdom, morality and resources intersection in 

one personality. 
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species, speciesism.  

 

Постановка проблеми. Проблеми духовності, людяності, моралі та етики 

надзвичайно складні, оскільки стосуються інтимних, глибинних процесів 

людської психіки. Іноді вони настільки приховані, що сприймаються людьми 

швидше на рівні почуттів, емоцій, ніж на рівні розуму, мудрості, інтелекту. 

Духовні цінності, прагнення особистості досить індивідуальні та не завжди 

співвідносяться із загальноприйнятими нормами, цінностям й ідеалами, в чому 

людина зазвичай боїться зізнатися навіть сама собі. 

Поняття «обдарованість» як соціальне і педагогічне явище також надто 

складне та індивідуальне, тому немає чіткого і всеохоплюючого визначення. 

Сучасні вчені, досліджуючи феномен обдарованості,  лише означили його 

найхарактерніші ознаки.  

Проте ще більшого вивчення і уваги потребує проблема можливості й 

необхідності формування в особистості з метою її гармонійного розвитку таких 

важливих якостей, як обдарованість і духовність. До того ж важливо, щоб 

наявність однієї якості – обдарованості – автоматично передбачала б наявність 

іншої – високої духовності. Проте як свідчить практика людського життя, так 

буває далеко не завжди. 



Дослідження проблем духовності й обдарованості зазвичай здійснюються 

паралельно і майже ніколи не перетинаються. У зв’язку з цим з’являється 

нагальна потреба у фундаментальних дослідженнях щодо розвитку творчих 

здібностей дітей і молоді у тісному зв’язку з процесом формування в них 

високої духовності і культури. 

Аналіз наукових досліджень. Вихідними положеннями у вирішенні 

означеної проблеми є надбання психолого-педагогічної науки щодо 

обдарованої особистості, зокрема Концепція творчої обдарованості О. М. 

Матюшкіна, Концепція «вікового потенціалу» Н. С. Лейтеса, підхід до 

обдарованості як прояву творчого потенціалу людини Ю. Д. Бабаєвої, 

екопсихологічний підхід до розвитку обдарованості В. І. Панова, 

психодидактичний підхід до навчання і розвитку обдарованих дітей в умовах 

масової загальноосвітньої школи В. П. Лебедєвої, А. Б. Орлова, гуманістичний 

підхід до виховання обдарованої дитини І. С. Волощука. Дослідженню 

проблеми обдарованості й духовності присвячено ряд закордонних теорій та 

напрацювань, зокрема теорія креативності Е. П. Торренса, триколова концепція 

обдарованості Дж. Рензуллі, що була розширена і модифікована теорією 

Ф. Монкса, психосоціальна модель А. Танненбаума, концепція Ф. Гагне, згідно 

з якою поняття «талант» і «обдарованість» різняться у значеннях, триархічна 

теорія людського інтелекту Р. Стернберга, теорія множинного інтелекту Г. 

Гарднера тощо. 

Потреба пізнання себе, світу і сенсу свого життя співвідноситься з 

категорією духовності, що по-різному трактується багатьма вченими. Важлива 

роль при цьому належить розробкам вітчизняних і зарубіжних учених, 

присвяченим сутності духовних цінностей, зокрема праці С. Анісімова, В. 

Бакірова, М. Головатого, С. Гончаренка, О. Дробницького, А. Здавомислова, Ю. 

Сурміна та ін. Проблема систематизації українських національних духовних 

цінностей проаналізована у наукових дослідженнях М. Боришевського, І. 

Ващенко, С. Возняка,  О. Вишневського, Л. Мисіва, Г. Ситника, В. Степанкова 

та ін. 

Віддаючи належне теоретичній та практичній значущості зазначених 

наукових праць, слід, однак, зауважити, що в них не приділяється належної 

уваги вивченню особливостей формування духовних цінностей дитини 

одночасно із розвитком її природних обдарувань. 

У зв’язку з цим метою дослідження є з’ясувати роль духовних цінностей у 

структурі людської обдарованості. 

Для початку слід зазначити, що в науковій літературі не існує єдиного 

підходу до визначення поняття «духовність». Зокрема, у словниках тлумачення 

означеного терміна дещо різняться: 

«Духовність – індивідуальна вираженість у системі мотивів особистості 

двох фундаментальних потреб: ідеальної потреби пізнання й соціальної потреби 

жити, діяти для інших».  

Людина духовна в тій мірі, в якій вона замислюється над цими поняттями і 

прагне дістати на них відповідь. Втрата духовності рівнозначна втраті 

людяності» [3]. 



«Духовний – пов’язаний із внутрішнім психічним життям людини, її 

моральним світом» [1]. 

«Духовність – вища форма внутрішнього світу, що проявляється у 

людяності, сердечності, доброті, щирості, теплоті, відкритості для інших 

людей. Духовність ґрунтується на широті поглядів, ерудиції, культурі та 

загальному розвитку людини» [9]. 

У загальноприйнятому християнському значенні поняття «духовність» 

розуміється як душевний стан людини, завдяки якому вона творить добро, 

подумки бажає його людям, не відповідає на зло насиллям, глибоко і щиро 

переживає за ближнього, завжди готова прийти на допомогу. 

Душа – внутрішній психічний стан людини, її свідомість. В українській 

мові існує чимало слів із коренем дух, наприклад, душевний, бездушний, 

щодуху, та фразеологізмів, у яких наявне дане слово: відданий душею і тілом, 

радісно на душі, душа пішла у п’ятки, говорити по душам, як на духу, 

вистачить духу, стояти над душею, залізти в душу. Цей список можна 

продовжувати безкінечно, що вкотре підкреслює важливість духовності, 

душевності в житті людини.  

Отже, рівень духовності є не менш важливою якістю людини, ніж 

обдарованість, яку ми розглядаємо як систему певних властивостей та якостей 

особистості, в тому числі анатомо-фізіологічних, біологічних, психоемоційних. 

Означені якості мають різні характеристики, проте перебувають у певній 

взаємодії або діють індивідуально, формуючись протягом усього життя у певні 

рівні реалізації. В основі обдарованості – здібності та задатки, інтелектуальні й 

розумові можливості, вольові характеристики та мотивації, що в комплексі  

визначають потенційні можливості людини досягати більш високих результатів 

в одному або декількох видах діяльності порівняно з іншими, досягати успіхів у 

соціально значимих справах. Реалізація цих можливостей залежить від багатьох 

об'єктивних та суб'єктивних чинників [5, с.3-7]. 

Зважаючи на вищевикладене, виникають питання, наскільки узгоджуються 

між собою обдарованість і духовність? Чи є високий рівень обдарованості 

запорукою високої духовності і, навпаки, чи передбачає високий рівень 

духовності відповідний рівень інтелекту? Людство постійно знаходиться в 

пошуках відповідей на ці питання і не знаходить їх через звичку дивитися на 

проблеми прямолінійно і одномірно.  

Чи існують критерії, завдяки яким можна виміряти рівень духовності? 

Звичайно, складні глибинні процеси людської психіки і душі важко піддаються 

вивченню, тим паче оцінці, але певним їх мірилом є людські вчинки. Проте як 

оцінити геніального винахідника, який здійснив переворот у науці, 

винайшовши при цьому зброю масового знищення? Або ж як оцінити 

видатного художника чи поета, який кинув напризволяще свою сім’ю? Як 

розцінювати видатну особистість, яка іноді виявляє малодухість, підлість, 

зрадництво? Зазвичай ми не звертаємо уваги на подібні факти або робимо 

вигляд, що цього не помічаємо, проте вони досить часто зустрічаються у 

повсякденному житті. 



Очевидно, що сьогодні необхідно збагнути пряму залежність соціального, 

психічного, фізичного життя і здоров'я людини від її особистісної адаптації та 

рівня розвитку, моральності й духовності. Важливість проблеми стає ще більш 

очевидною, коли йдеться про обдарованих дітей, неординарних за своїм 

світобаченням і можливостями, що не завжди відповідають вимогам певного 

соціального середовища. Недостатній моральний розвиток обдарованої дитини 

дезадаптовує її, обмежує міжособистісні контакти, деформує взаємини у різних 

соціальних ситуаціях. Як наслідок – вона може втратити свою індивідуальність, 

схильність до творчих починань, бажання самореалізовуватися. 

 В основі філософської антропології, за В. Москальцем, – ідея про 

особистість, яка крім розвинених інтелектуальних здібностей повинна володіти 

значним духовним потенціалом, моральними ідеалами та цінностями [7]. Це 

зумовлює інтерес до таких аспектів феномена обдарованої особистості, як сенс 

життя, свобода творчості, гармонійна взаємодія індивідуального й соціального. 

Результати досліджень свідчать, що талановиті особистості нелегко 

пристосовуються до соціальних умов. Особливу увагу в аспекті соціально-

педагогічної адаптації становлять обдаровані діти у зв’язку з відповідними 

психологічними характеристиками та власними моделями стосунків і 

поведінки. Здавалося б, обдарованим дітям легше пристосовуватися до умов і 

вимог шкільного життя, однак прояви їх недостатньої особистісної адаптації чи 

дезадаптації є досить частими: це і позиція винятковості, зарозумілість і 

зверхність, завищена самооцінка, негативізм, агресивність. Деяким 

обдарованим дітям притаманна замкнутість, ізольованість, невпевненість у собі 

[9;10].  

Показником особистісної адаптованості повинна бути моральність, що 

втілюється в знаннях, почуттях, відносинах і поведінці. Названі компоненти 

визначають пріоритетні завдання морального виховання, що реалізуються в 

педагогічній діяльності з метою формування моральних почуттів, оцінок та 

норм поведінки. Як соціально-педагогічна категорія «моральність» є мірою, що 

характеризує рівень сформованості інтелектуально-емоційних і вольових 

якостей особистості. У психології процес формування моральності в дитини 

тісно пов'язується з її індивідуальним розумовим розвитком [2; 8]. 

Дотримуючись цієї ідеї, яку вперше висунув Ж. Піаже й підтримав Л. 

Виготський, Л. Колберг запропонував теорію морального розвитку особистості, 

що передбачає кілька рівнів із відповідними стадіями, кожна з яких 

зумовлюється інтелектуальною спроможністю дитини певного віку. 

Досить цікавий погляд на духовність і обдарованість прослідковується у 

так званій теорії видизму Поршнєва-Діденка [4]. Авторів даної теорії цікавить 

питання,  як співвідносяться творчі можливості людини і її морально-духовний 

стан?  Чи сприяє творчості совість людини? Дослідження Бориса Діденка 

присвячене ролі духовності і моралі у найрізноманітніших видах творчої 

діяльності  і розглядається з точки зору нової антропологічної концепції – 

ВИДИЗМУ. Згідно з нею, людство складається з чотирьох видів, два з яких – 

хижаки (нелюди і псевдолюди), інші два – звичайні люди і міжвидові. Перші 

два види привносять у наше життя небачену жорстокість і аморальність, проте 



їхня діяльність охоплює й сферу творчої діяльності. Саме серед хижаків – 

найбільша кількість реалізованої потенційної обдарованості. «Мистецтво 

лікаря», який блискуче проводить операцію і рятує людське життя, і 

«мистецтво полководця», який також блискуче здійснює військову операцію, 

проте забирає сотні людських життів, небачена жорстокість «виродків» 

Чикатила і Онопрієнка та гуманізм Махатми Ганді і Серафима Саровського – 

ось два крайні полюси творчої діяльності за Б. Діденком. Саме теорія видизму 

пояснює небачене поєднання творчого начала людської діяльності і всіх її 

ганебних проявів. Виходячи з цього, можна було б зробити висновок, що саме 

прояв жорстокості та егоїзму може бути запорукою реалізації творчих прагнень 

людської особистості. Як наслідок, людська історія отримала б повне 

виправдання, адже людська хижість, жадоба і аморальність вважалися б 

рушійною силою прогресу і творчості.  Але, на щастя, це не так. На думку 

більшості фахівців, людину з тваринним світом пов’язує лише прагнення до 

виживання і продовження роду, а відрізняє – наявність совісті і креативного 

мислення, що притаманне їй від народження. 

Отже, творчість поєднує в собі дві важливі складові: творчий результат та 

задум і помисли, завдяки яким досягається цей результат. Якщо перший 

елемент – це справа техніки, то другий – морально-духовний – підкреслює 

внутрішній світ автора, з яким він живе і творить. Таким чином, творчість, яка 

не поєднує в собі високої духовності й гуманізму, не може називатися 

творчістю як такою. 

Володимир Павлович Ефроімсон із цього приводу зауважував: «Людство 

чекають великі подвиги міждисциплінарних відкриттів, закриття незліченних 

білих плям, подвиг створення абсолютно нового світогляду, що поєднує науку, 

мистецтво та етичні установки в єдине ціле» [6]. 
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